



新时代新征程新伟业

广东省江门市军地推动民兵党建工作提质增效——

定向发展基干民兵党员

■杨松 周杰

“我被确定为党员发展对象啦，我要向身边优秀共产党员学习，努力提高能力素质，争取早日成为一名合格党员！”初冬的南粤大地暖意融融，开平市赤坎镇水楼村村干部、基干民兵张绍恒心里更像是揣了一团火，热乎乎的。

这两年，张绍恒积极向党组织靠拢，多次递交入党申请书，但一直未能如愿。今年5月，江门军分区与江门市委组织部联合下发《关于在全市基干民兵队伍中发展党员的通知》，明确在优秀基干民兵中定向发展党员。符合条件的张绍恒很快被列为推荐对象，在村委会、民兵预建党组织、军事机关联合考察后，正式被确定为党员发展对象。这一刻，荣誉感、自豪感充盈在张绍恒的心田。

民兵入党并不少见，但像张绍恒这样，由地方组织部门单列指标、民兵预建

党组织直接推优、定向在基干民兵中发展党员的做法，在广东省尚属首次。该军分区领导介绍，他们在调研时了解到，以往基干民兵只能通过其所在单位党组织申请入党，但名额有限，让一些人入党意愿强烈、政治素质过硬、忠诚有担当的民兵留下遗憾。为破解这一难题，该市军地积极探索有效措施，制定了《关于在全市基干民兵队伍中发展党员的通知》。

该通知细化了发展民兵党员的方式、流程、比例等具体事项，明确每年拿出符合条件的基干民兵总数15%的指标，定向发展在参加上级组织的军事训练考核、比武竞赛、抢险救灾、应急处突以及大项任务中，表现突出的基干民兵成为党员发展对象。

该市军地创新推动定向发展基干民兵入党，拓宽民兵成长进步通道，激励更多民兵积极向党组织靠拢。

在恩平市，一家企业的车间主管、基干民兵宋建华被确定为党员发展对象，在参加一系列学习培训后，干工作的劲头更足了。在此之前，由于所在企业入党名额少，向党组织靠拢的机会一次次地与宋建华擦肩而过。

该通知出台后，军分区与市委组织部以此为抓手，按照“民兵预建党组织推荐、军地联合考察、所在企业党组织发展”流程，将优秀基干民兵列为优先发展对象，再由编兵企业党组织按程序开展党员发展工作，并逐步提升民兵队伍党员比例。宋建华就是得益于这一制度，成为党员发展对象。

“我们还会根据编兵企业人员浮动情况，对每年下达的预备党员名额进行适当调整。”该军分区领导介绍，预备党员名额会向编兵人数多、执行重大任务突出的单位倾斜，并适时增加，不仅提

升了民兵入党积极性，还强化了民兵党员的先锋模范作用。在党员的带动下，民兵分队先后多次出色完成急难险重任务。

10月28日，开平市山山镇爆发山火，受大风天气影响，火势迅速蔓延到附近山坡，情况十分危急。“月山高速路口突发山火，迅速集合！”“周文雍陈铁军民兵连”班长伍伟彬接到通知后，20分钟内就赶到集合地点，看不出他刚刚退烧、身体虚弱的样子；民兵潘明德在扑救山火时，胳膊不慎被树枝刮掉一块皮，他强忍疼痛，继续战斗……

任务结束后，军分区对“周文雍陈铁军民兵连”进行通报表扬。“接下来，军分区将充分利用在基干民兵队伍中发展党员这一契机，加大政策宣传力度，进一步激发民兵参与应急处突任务、服务社会经济发展的政治热情。”该军分区领导说。

重庆市合川区军地联合出台民兵优待新措施——

优秀民兵有了专属优待

■李沛锦 杨博龙

“没想到真能享受这么多优惠优待，更重要的是还光荣！”11月中旬，重庆市合川区基干民兵罗成满脸笑容地从该区一家医院走出，向笔者展示体检报告单上“免费体检”“民兵优先”等字样和手中的优秀民兵专属“优待卡”，喜悦之情溢于言表。

细心的合川区居民发现，今年初以来，在区里多个医疗机构、旅游景点、银行柜台，原有的“现役军人、退役军人优先”标识旁，新设置了“基干民兵优先”标识。而更让人们津津乐道的是，一场隆重优秀民兵事迹发布会以及顺势推出的优秀民兵专属优待措施。

7月底，合川区人武部联合区委、区政府在区文化艺术中心举行首届优秀民兵先进事迹发布会，对5个民兵工作先进单位及10名优秀民兵进行通报表

彰，军地人员共同见证这一荣耀时刻，让“我当民兵我光荣”成为社会风尚。

据悉，这10名优秀民兵是经单位推荐、网络投票、联合评选脱颖而出的，他们中既有扎根基层、甘于奉献的民兵干部，也有执行应急处突、乡村振兴等任务的骨干力量，还有比武场上屡次摘金夺银的精武标兵。此次活动受到社会各界广泛关注，网络投票页面累计浏览量超过50万人次。

“不仅有大张旗鼓的精神激励，还要有实实在在的优待措施。”事迹发布会结束后，该区人武部与区交通运输委员会、区文化旅游委员会、中国工商银行合川支行、医疗机构、运输公司等相关部门和企业召开专题研讨会，联合制定《合川区优秀民兵优待措施》，定制优秀民兵专属“优待卡”，优待内容涵盖盖

融、交通、医疗、文化旅游等多个方面。优秀民兵凭“优待卡”可具体享受专属优惠消费贷款利率、专属存款产品、专属理财产品；免费乘坐城区公交车；免费游览城区所有景点；享受1000元标准以内免费体检一次等优待项目。

11月9日恰逢周末，这一天，基干民兵李彬脸上的笑容就没断过——上午，免费乘坐公交车到辖区4A级旅游景区，免费游园游玩；下午，返回市区到一家理发店理发，结账时享受折扣；晚上，参加线上内部购物专场活动，有诸多优惠。“这次被评为优秀民兵，我拿到了这张专属‘优待卡’，享受了更多的优待和福利，让我倍感光荣。荣誉带来越来越多的关注目光，也激励我更加刻苦训练，再立新功，不能给这张卡抹黑。”城市排舞、森林防火、工程抢险、装

载渡河……近日，笔者在该区民兵训练基地看到，尽管风雨交加，场地泥泞不堪，但丝毫没有影响民兵们的训练热情。大家身上的迷彩服早已湿透，脸上流淌着汗水和泥水，定格成一幅火热的练兵画面。“我们一定以优秀民兵为榜样，在急难险重任务前打头阵、当尖兵，争取早日评上优秀民兵，与家人一同分享这份专属荣誉。”参训民兵纷纷表示。

“接下来，我们将继续完善民兵优待政策，不断丰富优待内容，拓展优待场景，动员更多社会力量加盟，让福利圈再扩容、权益保障再更新、服务质量再升级，进一步激发民兵的荣誉感、责任感和使命感。同时，吸引更多优秀青年加入，推动民兵队伍建强水平再上新台阶。”展望新年度工作，该区人武部领导信心满满。

基层有所盼 机关立项办

甘肃省白银军分区开展解难帮困专项活动

本报讯 马强、特约通讯员杨涛报道：“以后再也不用担心办公楼墙皮脱落、屋顶漏水等安全问题了……”一场冬雨，让甘肃省白银市气温骤降，景泰县人武部办公楼刚做了防水，加了保温层，暖意十足。

该人武部文职人员张鹏介绍，办公楼是1998年建成的，当时没有做防水和保温层，经过多年的风吹日晒雨淋，夏天漏雨、冬天透风，给大家的工作带来诸多不便。今年下半年，白银军分区机关聚焦基层建设发展的难点堵点痛点，健全解难帮困常态化机制，开展“基层有所盼、机关立项办”专项活动，深入基层开展问题梳理和难题排查。“工作组到人武部后，紧盯急难愁盼问题，加紧制定解决方案，明确具体措施和时间节点。如今，办公楼穿上了‘保温衣’，戴上了‘防水帽’，屋里暖了，大家的心更热乎了。”张鹏笑着说。

基层无小事，事事连民心。军分区工作组在基层调研时，许多基层人员反映，来一趟机关想一次办理多项业务。虽然机关已公开各项业务办事流程，但碰上办事人员出差、学习、休假、生病等情况，有的业务便暂时办不了。为此，该军分区党委研究决定推行“1+2+7”服务机制，在动态更新服务基层事项办理流程的基础上，明确第一名接待人员负责到底，同时为每项业务再指定一名辅助人员。如果首位负责人临时有事，则由辅助人员接手跟进办理。特殊紧急事项实行1周7天办，确保基层人员到机关办事少跑腿。

“实行‘1+2+7’服务机制，办事效率更高了。”会宁县人武部职工殷素喜道出大家的心声。几天前，他前往机关办理民兵潜力数据调查事宜，碰巧负责此项事务的参谋不在位。该处另一名参谋作为被指定的辅助人员，接手处理相关工作。殷素喜只用了半天时间就办结手头业务，由衷地为机关的作风点赞。

此外，为推动制度落地落实，该军分区每周依托办公会讲评机关服务基层情况，并将此纳入按纲抓建“双争考评”工作，作为机关处室、干部评先评优的一项重要内容。同时，实行基层人员

打分评价服务制度，确保办事有跟踪，办完有反馈，对办事不力、服务不周的人员进行追责问责。

“接下来，我们将进一步梳理基层现实困难、人员所需所盼，分门别类建立解难台账，动态更新办实事计划表和解难帮困清单，切实把好事办好、实事办实。”该军分区领导说。



杨一华(右)向温岳璋赠送锦旗。

陈岩摄

江苏省军区连云港离岗干部休养所军士救助受伤老人

“这是军人的责任”

本报讯 陈岩、朱发报道：“在我生命受到威胁时，是你果断伸出援手……”前不久，71岁的杨一华在家人陪伴下，来到江苏省军区连云港离岗干部休养所，将一面绣有“军民鱼水一家亲 助人为乐行善举”的锦旗送到该所一级上士温岳璋手中，向他表示感谢。

回忆起事情经过，杨一华仍心有余悸。10月26日16时许，杨一华骑电动车经过海州区朝阳路时，想起一位老友住在附近，便决定顺道去看望。没想到，电动车前轮不慎碰到马路牙子，突然失去平衡侧翻，自己也摔倒在地晕厥过去。

“当时我外出办事路过，看见一位老人趴在地上一动不动，立即上前查看。”温岳璋接过话茬，“我检查完老人伤势后迅速拨打120急救电话，并跑到附近的市中心血站，请值班医护人员前来为老人做初步处理。救护车到达后，协助急救人员

将老人抬上救护车，拨打110报警备案，将老人的电动车推到干休所暂时存放。”

“我苏醒后，家人告诉我，要不是及时得到救治，后果将不堪设想。我让家人准备礼品到干休所感谢，被小温婉言谢绝了。”杨一华说，伤愈出院后，第一时间让家人定制了锦旗，到干休所当面感谢自己的救命恩人。“我是1971年入伍的老兵，深知这种刻在军人骨子里的为民情怀、担当精神，是党和军队的优良传统。”杨一华握着温岳璋的手动情地说。

据了解，温岳璋2008年12月入伍，服役期间因工作认真、热心周到，多次被评为“四有”优秀士兵。

“保卫人民群众生命财产安全，这是军人的责任。”温岳璋表示，目前他一级上士服役期满，即将告别军营，但他会站好最后一班岗，以后到地方工作，也会始终牢记军人身份，继续为人民服务。



近日，西藏日喀则军分区某新训营组织新兵开展心理行为训练，帮助新兵提高心理适应能力。

刘煜钦摄